

奢侈消费遇冷警示“傍官经济”

汤嘉琛

今日论语

中国每年数千亿元的三公经费，一直都是商家觊觎的盛宴——若能从规模庞大的三公消费中分一杯羹，盈利前景一般不会太差。有这种“傍官”念头的商家很多，涵盖衣食住行用的方方面面，其中就包括一些奢侈品牌。那些熟谙政务消费门道的商家，在制定营销方案和定价策略时，都会重视甚至主打中国公务消费。

倚赖政务消费的“傍官经济”，对市场供需变化和价格规律反应较迟钝，但对反腐政令和中央表态的反应异常灵敏，稍有风声便会迅速收紧。新华社最近一篇报道就指出，随着中央“八项规定”、反对铺张浪费等措施的贯彻

落实，一直以来牛气冲天的奢侈品行情明显下挫，一些品牌已暂时放缓在中国的拓展计划。

奢侈消费在中国开始遇冷，并非全部源于公款消费收紧，但二者之间或多或少存在关联。一方面，中国几年前就已取代日本成为世界第二大奢侈品市场，而在奢侈品消费的巨额数据背后，确实潜藏着公务浪费、钱权交易和奢侈品送礼的需求；另一方面，穿戴奢侈品已成为贪腐官员落马的导火索，许多草根网民正是在围观“表哥”杨达才、“最时尚贪官”丁萌等官员时，“增长”了对奢侈品牌的意见。

“傍官”让奢侈品牌在过去几年尝到了甜头，为适应中国消费市场的“特色”，不少奢侈品牌都会“入乡随俗”，给予购物者最大限度

的方便。比如，即使单价上万元的奢侈皮具，在开发票时也可以写成“办公用品”或“工作服”。在这种扭曲的机制下，奢侈消费市场与公款消费“一损俱损”，不足为怪。

当然，评判中国奢侈消费遇冷，需要理性审视高档消费与公款腐败之间的关系。购买奢侈品并不能与贪腐画等号，因为高档消费没有原罪，消费市场呈现差异化格局才是健康社会的常态。现在的问题是，由于缺乏有效的监管，高档消费与公务消费和贪腐之间有了比较多的交集。如今中央反腐行动剑指“三公”，并非是要“消灭”所有的高档消费，而是要挤压那些隐身在高档消费中的腐败空间。

反浪费引发中国奢侈消费市场出现变局，这个信号值得所有

“傍官经济”警醒。在“要让人民过上好日子，政府就要过紧日子”执政理念下，在频出重拳整治腐败和浪费的大环境中，无论以前主打政务消费的高档餐厅、高级会所，还是将公务送礼当主营业务的名烟名酒，若不及时转型，以后的日子恐怕不会太美好。

在健康的市场和公平竞争中创造价值，这样的发展才是“有质量的发展”。其实，“傍官经济”遭遇寒流，正是消费市场剔除特权泡沫，回归正常的契机。三公经费紧缩，可能会让一些商家感到不适，甚至引发小幅度的市场震荡，但这也是一些企业转变经营理念和实现转型的机会。真正着眼长远的商家，应该能意识到投机心态的危害——以巨额三公消费支撑起来的繁荣，必定隐患无穷。

新民随笔

可怕的21张

吴强

21张中，似乎能看出点人性。这几天，微信朋友圈上流行晒21张——手机相册中第21张照片。不少朋友，尽管带着疑惑，还是贴出了自己的第21张。流行几天后，解密的来了，说来源是八竿子打不着的一个美国大兵爱情故事。是否真有此人，无从查考。

我不知道其中除了所谓爱情故事外，是否还有其他商业因素。在地震都被发现“骗机”的今天，对这种莫名的事情，可能还是保持警惕心的好。朋友们贴出照片时当然就已经放下了，我却念念不忘，隐隐总觉得此事有些不妥之处——

看到有人要求晒第21张，大家很好奇，为什么？虽然事情的答案，其实根本无足轻重。然而，好奇心害死猫，好奇心也害人。许多骗局之所以得逞，根子上无非利用人的好奇心。如果八风不动，骗子也就无计可施。事实是，尽管不知道为什么，但大家都在贴，终于忍不住，“我也来贴一下”。既然大家都在做，那我也跟着做吧！这是内在的行事逻辑。在21张上，又一次表现得淋漓尽致。

当然，大家做，我也做，还有个必不可少的前提，此事应为举手之劳。拿第21张来说，无非是找一下、贴一下。反之，大家都说要读书，真读的人却少，为什么，读书难；大家都说要有恒心，做到的人少，为什么，坚持难。难，就一哄而散了；易，就不做白不做。所以，网上此类事情最多：转了再说、骂了再说、信了再说。这不？“21张”未退热，秀“我怎么这么好看”大头照又已登场。

类似情节不止网上：情节轻的如打“太平拳”，别人打架，明明与自己无关，却在旁边瞅冷子抢两下，不打白不打；情节重的如社会有骚乱，跟着砸几块玻璃、扎几个轮胎、顺几样东西！倒不是我危言耸听或上纲上线，古今中外，这种“我也来贴一下”的事屡见不鲜。

或许“我也来贴一下”的朋友要抗议：只是好玩而已嘛。不过，在你或许是好玩，背地里就会有“坏人”看出机会：原来大家这么容易都来“贴一下”。当坏人找到他的“21张”时，善意的你或许就在“贴一下”时要么上当受骗，悔之晚矣；要么助纣为虐，玩出火来。

但愿我只是杞人忧天。

领导干部应做个读书人

权威声音

领导干部加强学习，主要途径是向书本学习、向实践学习、向基层学习、向群众学习。要多读书。书籍包含了种种科学成果，书籍可以回答种种现实问题。我们在工作中经常会遇到这样那样的问题，有些是老问题，有些是我们长期努力但还没解决好的问题，还有大量的新情况、新问题。无论老问题新问题，要认识好、解决好，就必须多读书。

看一个领导干部水平高不高，不是仅仅看他读了多少书，而是看他运用这些理论和知识解决实际问题的能力，用理论来指导工作实践，找到科学、管用的方法。知识就是力量，读了不用不是力量，学以致用才是力量。

实践证明，凡是注重学习、勇于实践的地方，就敢于先行先试，推动各项工作走在前列。反之，工作就流于一般化，打不开局面，甚至停滞不前。当前，改革已进入深水区，要解决好各种新情况新问题，更要求各级领导干部多读书学习，以科学理论为指导，学以致用、用以促学、学用相长。

(作者为福建省委常委、组织部部长姜信治，原载今日人民日报，本报有删节)



何处寻美美

谢春彦

美美久不见，忽尔又露头。何处寻美美，搁在十字口。芦山地震震出个郭美美，亦可怪哉。漫写之。癸巳春彦

新民新语

崇洋不媚外

马丹

谁没个看演唱会高兴了想蹦跶的时候？但拉着老外男友跳上工作台，把桌面蹦跶得像地震，惹得摄像大哥几次咆哮仍不悔改，见着这样的姑娘还真想大吼一声：咱悠着点行不？这样一朵“奇葩”就出现在刚结束的“2013上海草莓音乐节”上，不守规矩的腰肢扭动再曼妙，遭来的是众人的睥睨和嗤鼻。

首先，我声明，我从不戴有色眼镜看爱外国帅哥这档子事儿。“萝卜青菜各有所爱”，更何况上海正面临第三次单身潮的“危机”，“外销”指不定是解决方法。我也反对女孩找外国男友就要扣上“崇洋媚外”帽子。但这“洋”怎么崇，总得妥帖得体些。之所以“奇葩”受到众人呵斥，倒不是因为找了个外国男友，而是她想学西化的奔放过了头，崇了洋还影响了他人的演唱会，听得忘形就拉起男友在工作台上放肆跳动，全然不顾后排观众的视野。身边的人不禁窃窃私语：再怎么崇洋媚外，也别丢国人的脸，守规矩是“地球村”的通行证。

透过一场演唱会，就给“奇葩”贴上“崇洋媚外”的标签，帽子或许扣得有些大了。柏杨先生曾把“崇洋媚外”比作《封神榜》里殷郊先生的翻天印，自大概19世纪40年代鸦片战争后，炼成“正果”为害人间的，这个“翻天印”雷霆万钧，甚至柏杨先生自己都被读者骂过“崇洋媚外”。而在我的生活中时常遇上两种人：一种觉得国外是“世外桃源”，奶粉好、教育好、房价低、人人平等，赚钱攒钱就是为了将来不要“少壮不努力，老死在国内”；另一种因着厌恶“媚外”的帽子坚决不“崇洋”，对一切外来事物无比抵触，甚至认为现代科学知识带来的重压太大，要把孩子藏到深山老林里吟诵古文。

其实，两种极端都未必妥当，为何不能取之中庸——崇洋又不媚外？像草莓音乐节上那样，嚼着臭豆腐，听着英伦摇滚乐，未尝不是一种中西合璧的乐趣，更何况这种中西合璧的风格早已渗入国人的生活中。“崇洋”不是讨好，不是非要学外国人那般张扬，但“拿来”的要义却是从“崇洋”里不断激发自主创新的精神，才能推动社会进步。

自由谭

编者按：这篇稿子，是一名初一学生写的。这篇文章，不是命题作文，确实是有感而发。作者的母亲说：“她前几天期中考试回来，一气写这么多字，把下楼闲逛和乱看书的时间都用上了，小朋友有多恨题海啊……”一气写下的文章，未必比精心构思的作文差，更何况，写的都是心里话。作者署名为笔名，请不要去“对号”，不过，如果你也在搞“题海战术”，倒不妨“入座”，想一想，小朋友的意见有没有道理。

“题海战术”不仅指狂做练习，也指做许多难题以求快速提高成绩。从我和同学的体验看，这实在不能算期中、期末等大考前复习的好办法。

我们学校素来不提倡“题海战术”，平常作业多以“少而精”为目标。

考前请不要搞“题海战术”

令狐小蕊

但在考前，仍不免陷入“题海怪圈”。也许是升学率促使学校使用这种看上去能显著提升成绩的“法宝”，但其实是“劳心劳力，耗费时光”。

复习卷一张接一张，难题也是接踵而来。这么集中轰炸最大缺点就在于，没有留给我们足够的时间消化做难题带来的收获。若能一次做对，自是省力不少，但大多数同学仍须订正、吸收。有同学为了赶时间，甚至买来教参，直接抄答案。

休息也成了大问题。我考前每天作业至少要做到十点钟，为了不错过早上到学校时不时会出现的练习，每天六点半前必须起床（我还是班上离家最近的，只用七八分钟就能到校），除去洗漱吃饭，一天睡不满八小时！有同学每天还有家庭作

业，经常会做到凌晨一点，甚至他自己都以为习以为常了。但考前恰恰是最需要休息的呀！

这还只是一个向着“作业少”努力的学校，这只是初一的功课，为什么就这么重，这么累？我的动作既不大慢，成绩也不算差，都觉得难以应付自如，若是真的所谓“差生”，岂不更是恶性循环，无穷无尽？这到底是学校之错，还是制度、观念在作祟？

“题海战术”真能提高成绩吗？令人困惑的就是，根本无法比较使用与不使用这类战术的效果！看看我周围的同龄学子，只是陷于“题海”程度不同而已，并无多大本质区别。老师们无论是否支持“题海战术”，似乎都只能跟着跑，没有谁有办法摆脱这个怪圈。我从一个学生

的实际体验，感到这么做实在是弊大于利。偶尔挑灯夜战，缺少睡眠带来的疲惫感还能很快消除，但持续一周、两周、一个月、一年，甚至天天如此，积累的危害无法消除，成了一颗“定时炸弹”，深深埋在了我们正值青春、飞速生长的身体里，想想都觉得可怕。

其实，恰当的劳逸结合并非浪费时间，花些时间读“闲书”、发展爱好，既可以提高修养，又能丰富生活，尤其在“你补习，别人也补习”的单一竞争环境下，“另有一手”也不失为很好的选择。将来，当大家都被题海弄得呆头呆脑，除了做题什么也不会了，那位看过许多闲书的同学，说不定反倒成了与众不同的有个性的人。